

别,才能盖棺。

出丧 出丧之前,要请地仙师看风水,大户人家还要请僧道做斋,出殡前散子孙饭、行路祭、放河灯等,挥霍的钱越多,越能显示其富贵。一般人家则棺披红毡或红布,上缚一红毛公鸡,由“土夫”8人抬柩,亲属披孝送丧,并沿途散布草纸、燃放鞭炮。

安葬 由亲人开土,然后“土夫”挖好墓穴,并用芝麻秆等在穴内烧薰,子孙跪拜送棺入穴。封土后,筑好坟堆坟台,有的还立墓碑。葬事毕,死者家属宴请运棺的“土夫”和其他相帮者,以示感谢。葬后3日,亲属上坟点香烧纸,名曰“观山”,以后每隔7日一祭,俗称“做七”,到49日为止。

殡葬改革 景德镇解放后,国家进行殓葬改革。人民政府号召反对封建迷信,提倡治丧从简,动员道士(指专给人做斋的)改行从事劳动。从50年代起,逐步采取出讣告、开追悼会、送花圈、戴黑纱、白花等形式代替了过去吊孝、做斋、披麻戴孝等旧形式。1959年,成立了市公墓管理处管理和承办丧葬事务。1963年,建立了火化场,逐步推行火葬。1980年,建成殡仪馆,专为死者办理丧事和火化等业务。现在城市中一般都实行火葬。农村中因条件限制,一般仍采用土葬,但迷信活动大都革除,丧葬礼仪也较前简化。

第三节 喜 庆

喜庆习俗,名目甚多,祝寿类的有一种是做生日,包括婴孩的周岁、儿童的10岁,青年及成年中也有的逢10即做一次生日者;另一种则是做寿,年60岁以上者,逢10必做一次寿。还有属于其他喜庆类,如生育、入学、毕业、参军、建房(乔迁)等等,因人因事而异,甚至有巧立名目,以求一乐者。

周岁 婴儿满一岁,叫“做周岁”。父母对此颇为重视,要摆酒宴请亲朋好友,抱周岁儿拜见众人。景德镇市还有“抓周”之习俗,据说在桌上摆上算盘、量米的量具、书本、钱之类的器物,小孩首先抓到的一件可预测其将来向某方面发展。建国后曾经中断,80年代以来又有抬头。

生日 成人生日,一般煮面条鸡蛋,也有摆酒者,但有“做九不做十、闰年提前一月做生日”的习惯。建国前,景德镇常有一些恶棍、豪绅借做生日大发请帖,榨取贺礼。

做寿 一般是指60岁老人,逢10即做寿,60岁叫“下寿”,80岁叫“中寿”,100岁叫“上寿”,称作老寿星。做寿要摆香案、点红烛,晚辈要拜,吃“长寿面”、“寿饼”。亲友送礼(寿桃、寿面、寿幛)祝寿,寿星之家则摆酒谢客。农村有的地方,女婿向岳父家祝寿,要送一扇寿糕,或一对鸡;有的村子要在大年初二请在本年做寿的老人吃饭,寿星家在生辰日送寿面两碗至各家(不管村里请饭与否)。建国后,许多俗礼已革除,城区和乡村,祝寿者大都以蛋4、7、9、13只,面两斤,另备衣料、鞋袜;孩子生日则多以衣物玩具送礼。受贺者要备酒谢客,城区早上备有寿面,农村早上有糯米麻糍,正席多安排在中午。

生育 女儿怀头胎,多由母家接回住些日子,并着手准备婴儿出生用品,如衣被、摇篮等。临产时,要送红糖、干菜以及婴儿用物,并备一席“催生酒”至婿家。婴儿出生后,婿家要提“酒”(淘米水)捉鸡送红蛋向岳丈家报喜,男为公鸡、女为母鸡,岳丈家要配鸡成对并把“酒”拿回。婴儿出生三日有“洗三朝”,一个月有做“满月”之习。外婆家在婴儿满月时送“长命富贵”锁给孩子佩戴,亲友多送婴儿衣帽致贺。

升学 景德镇解放前,景德镇重视升学者,尤其在农村,一般小学毕业和出村上学亲友多备礼致贺,受贺家请酒款待。毕业后,村中要备酒请毕业生,通常皆由宗祠公产内开支,其隆重者要披红并放炮竹迎接。解放后,小学毕业上中学不送礼。考上中学、大专或中专、大专毕业仍兴送礼请客。80年代此风在城区亦流行。

建房 景德镇解放前个人建房,凡开工、上梁、落成、乔迁,都要大摆酒宴,谢师待客。客人要送贺礼,金额或实物大体根据交谊厚薄而定。解放后,只重乔迁,亲友多送挂匾或装饰品致贺。农村除备酒款待亲友外,并有麻糍回赠。

参军 景德镇解放前当兵是个灾难,全家哭哭啼啼,有“好铁不打针、好男不当兵”之说。解放后,则以参军为荣为喜。70年代前,应征入伍青年均由街道、公社敲锣打鼓、鸣放鞭炮报喜。参军人家只备糖果、花生、瓜子及香烟招待。70年代后,亲友闻讯多备礼致贺,参军之家即备酒款待。

第四节 禁忌陋习

禁忌

旧时景德镇市城乡禁忌很多,诸如妇女不准进窑场(陈坯烧窑之场所);大年初一不能扫地,不能刀切煎炒;农历七月半晚上大人和小孩不准出门;寡妇再嫁不能带火走,更衣只能在祠堂或茶馆里;居丧者次年正月不能外出向别人拜年,清晨在外面不能拣小孩用品(手绢、鞋帽等);做屋上梁时或造桥拱时或上坟时不能乱应答姓名呼唤;乘船不能将筷子放在饭碗上等。这些禁忌现有的废弃、有的仍在流行。

陋习

吸鸦片 在烟馆吸食鸦片,有全套烟具及烟土。如不在馆内吸抽者,馆老板调好烟泡卖予吸者,称为“泡子”。吸一口烟或买一个“泡子”,约一块五角钱(光洋)或一斗五升米。吸鸦片上瘾者,烟瘾发作时,涕泪横流,阿欠连天,哪怕是倾家荡产也要去吸。此种鸦片烟毒,危害甚大,1952年7月开始,景德镇全面系统地开展查禁烟毒工作,8月,烧毁了收缴的烟土烟具,教育了吸烟毒者,从而禁绝了烟毒。

赌博 民国时期,景德镇的赌博之风盛行。赌博形式很多,有搓麻将的、推牌九、打纸牌、玩扑克、押宝、摸彩、掷骰子、翻三块牌、压螺蚌鱼蟹等。一些赌头、赌棍多为封建帮会头目、流氓、地痞,他们以赌博为业,在八卦图沿河一带公开设置赌场聚赌,不少国民党